

En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
 Resto de España al mes. 2'50 »
 Extranjero al año..... 60'00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30
 Teléfono 84

Tel-gramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LX.

Mahón, jueves 23 de Noviembre de 1933

Núm. 18199

AIRES MARCIALES

Es tanto lo que se habla de la guerra, que uno termina por alarmarse de verdad. Siempre me ha parecido a mí que el espectro de la guerra es el recurso intencionado, interesado, que utilizan unos cuantos elementos que andan por ahí, desde Moscú hasta Ginebra y París, negociando con el terror confuso de los pueblos. Pero llega un instante en que la amenaza adquiere la categoría de obsesión, y uno se obsesiona ya saturando todas las regiones psicológicas del continente, y entonces reconoce uno la realidad del peligro, porque estas epidemias psicológicas suelen ser fatales. Un continente impresionable, con un impresionalismo enfermizo como el que hoy padece Europa, puede acabar por precipitarse en el mismo abismo que le terroriza, a consecuencia de su propia obsesión.

Yo no he creído en la posibilidad de la guerra, porque no veo en Europa una nación que fuera capaz de arrostrarla conscientemente. Las naciones que podrían sostener una guerra son aquellas precisamente que poseen una mayor cultura y saben, por tanto, la enormidad de las dificultades y las responsabilidades que una conflagración universal habría de producir. La Rusia roja, bien entrenada en el deporte del cataclismo, tal vez se hubiera lanzado a la conquista comunista del mundo occidental, en una reproducción de las antiguas invasiones asiáticas, si no fuera porque hoy los nuevos bárbaros necesitarían disponer de unos medios militares y de una organización e inteligencia que los Soviets, en efecto, no poseen. Queda el Extremo Oriente. Y allá lejos sí que existe la posibilidad. Siempre he creído que el Japón es el pueblo, por motivos espirituales, geográficos, económicos y raciales, que se halla más preparado y completamente listo para entrar en guerra.

Pero, repito, se habla con tal insistencia de esa mortal amenaza, que la mejor convicción se siente forzada a flaquear, y surge, efectivamente, el miedo de que no sería necesario recurrir al Extremo Oriente para imaginar el estallido de una nueva guerra. Europa está cargándose de presión, como una gran máquina terrible. Hace unos días se ha celebrado en Madrid una Conferencia Internacional de Prensa y el punto principal que ha tratado se refiere al modo de encontrar las fórmulas que eviten la difusión por los periódicos de noticias inexactas y susceptibles de producir estados de hostilidad entre las distintas naciones. Es verdad; Europa está envenenada por un periodismo tendencioso. En un artículo reciente trataba yo de este tema; de cómo se observa un recrudescimiento de ciertas campañas organizadas por las oficinas secretas de las Agencias telegráficas y por las Redacciones de los grandes diarios internacionales; campañas que obedecen a turbios intereses raciales, por una parte, y nacionalistas, por otra, y que se resuelven en esa multitud de sueltos, artículos, caricaturas y despachos alarmantes, que van a dar sobre una determinada nación, cuyo nombre no es necesario citar. Si Europa está envenenada de odios, de propandas, de insidias. Pero sería preciso tener el valor de confesar de cuál de los sitios del continente sale ese veneno. Por mi parte, yo empiezo a sospechar de los centros llamados pacifistas; empiezo a temer que muchos de los que se llaman pacifistas y hacen profesión del pacifismo sean los que se hallen más cargados de odios y que, en fin, pudiera resultar que no hubiese nada tan peligroso para el mantenimiento de la paz como cierta especie de pacifistas.

Mientras tanto, veamos lo que pasa en el Japón. Este telegrama de un periódico nos lo va a decir: «Un joven estudiante japonés se ha hecho el harokiri» (abrirse el vientre con un gran tajo de espada) en la residencia del almirante Tokaroko. Se cree que ha sido como protesta contra el Tratado naval que se firmó en Londres. Ante esta noticia, toda nuestra arquitectura mental de occidentales sufre como el efecto de un terremoto. Aquí nos encontramos con lo que más queremos olvidar, o sea con la fatal pluralidad de mundos raciales. Toda esa fácil y cómoda idea del internacionalismo que sirve de apoyo para nuestros sueños de fraternidad universal, se desmorona miserablemente tan pronto como penetramos en la profundidad asiática. Hay pueblos por allí lejos que no entienden ni querrán nunca admitir nuestras canciones occidentales. Porque han copiado nuestras máquinas y porque maniobran con los modernos cañones tan bien como nosotros, ya creemos que se han occidentalizado. De pronto sale un joven que se mata fríamente, en un terrible sacrificio al dios implacable de la Patria, y entonces se nos revela la angustiosa realidad: hay mundos extraños que serán siempre extraños al nuestro y que nosotros no podremos nunca comprender del todo, en el sentido más íntimo, más profundo de la comprensión. Pues bien, de ese mundo extraño, palpitante y enigmático de allá lejos, puede salir cualquier día la nota inesperada que rompa esta melosa melodía que los occidentales pretendemos imponer al universo entero.

¿Una melodía única? ¿Y eso puede ser deseable? ¿Sería más hermosa y más interesante el mundo si llegara a una perfecta uniformidad? La tradición del Imperio romano late, sin duda, en nuestras almas de europeos y nos lleva a venerar esa especie de ídolo o ensueño de la uniformidad universal. Si el mundo tuviera un único tono, como acaso lo tuvo el mundo romano en su caso, sería una cosa detestable, buena para todos esos espíritus de decadencia que bullen entre los pliegues de nuestra civilización. Por fortuna, o por fatalidad, la Naturaleza sigue partiendo el universo en zonas antagónicas; sigue impidiendo que los climas sean iguales, que las razas y los hombres sean iguales. El chino, el japonés, el negro, el indio, el ruso, el judío: todas las razas diferenciadas seguirán emitiendo sonidos discordes y reaccionando frente a la vida con movimientos propios y sorprendentemente originales.

Por eso será siempre imposible prever los fenómenos del existir histórico. Por eso debemos mantenernos en la actitud del viajero en la selva, preparados para ver surgir en cada instante la dramática aparición de lo desconocido.

JOSE M. SALAVERRIA

(De «A.B.C.»)



MADRID.—Descubrimiento de una lápida en recuerdo de los grandes aviadores Barberán y Colar

DEL COLOR DE MI CRISTAL LA SUPLANTACION

El elector novel y, sobre todo, la electora que por primera vez se encuentra con que han incluido entre «sus labores» la de votar, acaso tiene un poco de temor a las complicaciones que pueden surgir en el sencillo acto de la emisión del sufragio por culpa de los hábiles y astutos maquinadores. Acaso ha oído contar que se hacen muchas trampas y que hay votos de difuntos y suplantación de personas y otras variadas y amenas picardías.

Conviene, pues, que los electores veteranos demos algunos consejos a los principiantes para que vayan a ejercitar su derecho con ánimo tranquilo.

Quizá lo que más preocupa es la suplantación. Llega el ciudadano ante la Mesa electoral, probablemente después de una larga espera y dice su nombre con aquel aplomo y aquella firmeza naturales en quien está seguro de lo que dice. Y el presidente, luego de mirar y remirar la lista, le deja helado con estas sorprendentes palabras:

—Usted ya ha votado.
 —¿Que yo he votado? ¡Imposible! ¡Pero si vengo ahora por primera vez!

—Pues, entonces, otro ha tomado su nombre y ha votado en su lugar.

—¿Y yo qué culpa tengo de eso?

—Ninguna.

—Entonces, voto.

—No, señor: porque el voto a nombre de usted ya está emitido.

La escena es desagradable. La impresión penosa. Se parece mucho a la que nos produce advertir a la salida de un sitio público que nos han robado el gabán. Aquí nos han robado nada menos que la persona. Y hay casos en que uno está por cualquier motivo descontento de su persona, como quizá está descontento de su trabajo, pero se siente la pérdida. A veces el ladrón de nuestro gabán nos deja otro peor, que siquiera nos defiende del frío; pero el ladrón de nuestra persona no nos deja ninguna otra que podamos usar, aunque sea más vieja y de calidad inferior.

Ninguna razón existe para que triunfe el suplantador. Véase con un ejemplo.

Supongamos (suposición, naturalmente, gratuita) que yo tengo mil pesetas y que las deposito en un Banco. El día en que la cantidad me hace falta (que no será más allá del día siguiente) acudo con un cheque en la ventanilla, y reclamo el dinero. Y supongamos que el empleado me sale por esta petenera:

—Esas mil pesetas ya han sido cobradas.

—¿Cómo? ¡Si yo no las he pedido hasta ahora!

—Pues las habrá pedido otro diciendo que era usted. El traía una firma parecida...

—Sería falsificada.

—Seguramente; pero como ya se ha llevado las pesetas... usted no cobra.

Entonces usted se indigna, y le dice:

—Si se las han llevado, allá ustedes: han debido comprobar la firma e identificar la persona antes de entregarlas. Los timados han sido ustedes. Busquen al estafador, procedan contra él y hagan lo que quieran. Yo no tengo nada que ver con eso. A mí déngen mis pesetas, y en paz.

Claro es que esto no ocurre en ningún Banco, pues ninguno procede así. Pero tampoco debe proceder de esta manera la Mesa electoral. Y si lo hace, el elector suplantado debe argumentar en la forma indicada.

En último caso, y para estar bien seguro, se puede acudir al mismo recurso que utilizó un ciudadano en una de las pasadas elecciones. A primera hora de la mañana evió al presidente de la Mesa su retrato con esta carta: «Muy señor mío: Como me levanto tarde no iré a votar hasta la una, pero para evitar que cualquier fresco madrugue y me suplante y tergamos líos, ahí le mando mi retrato. Hasta luego, señor presidente.»

A la una se presentó, y dijo:

—Yo soy el del retrato.

—No hay duda. Se le conoce en seguida. Vote usted.

Y votó.

TIRSO MEDINA.

(De «El Debate».)

De Ciudadela

Crónica de la semana

Emocionados aún por el brillante triunfo obtenido en las elecciones del domingo, empezamos nuestra crónica semanal felicitando cordialmente a las derechas menorquinas; fué un triunfo rotundo y sincero. Elecciones como éstas hacía ya muchos años que no las habíamos presenciado. Por lo que toca a Ciudadela, quedó bien demostrado cuanto yerran quienes proclamaban nuestro izquierdismo. Se ha reaccionado, y reaccionado mucho y hacia la derecha. En los pocos meses transcurridos desde las elecciones municipales hemos conquistado unos quinientos votos. Bien es verdad que la propaganda ha sido intensa y organizada, pero más que nuestra propaganda, ha sido la de nuestros adversarios la que nos ha acrecentado el triunfo; Ciudadela no ha bajado aun tanto en su nivel moral para dar oídos a quienes predicaban inmoralidades y disparates indignos de quien tiene estimación a su honor y personalidad humana. Ha triunfado la verdad y la justicia, el amor a la Religión y a la Patria.

La elección transcurrió todo el día normalmente, pacíficamente, sin coacciones de ninguna clase, sin molestias para nadie, el espíritu ciudadano se demostró en toda su integridad. Fuerzas de la Beneficencia y Carabineros, vigilaron los colegios y patrullaron por nuestras calles, sin que afortunadamente fuera necesaria su intervención. Bastó que la autoridad quisiera mantener el orden, para que éste no se alterara en momento alguno. ¡Qué diferencia con aquella vergonzosa jornada de abril! El señor Alcalde merece nuestros plácemes y no se los regateamos.

—Ha fallecido, a la edad de 84 años, el distinguido señor don Bernardo Pons Orfila, después de recibir con singular devoción los Santos Sacramentos y Bendición Apostólica. El difunto era tío de los señores de Sintas y muy apreciado en nuestra ciudad. El entierro se ha verificado esta mañana, viéndose muy concurrido. Reciba su distinguida familia la expresión de nuestra condolencia.

—Han empezado los trabajos de ensanche de la cuesta que conduce al muelle desde el Borne. Se ensancha la parte correspondiente a la segunda curva que resultaba algo peligrosa, desmontándose para ello una franja de unos tres metros del denominado «Camí de Baix». La obra revestirá bastante importancia y será una muy loable mejora.

EL AMIGO PACO

21—XI—933.

De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

Todos los comentarios, todas las conversaciones de la pasada semana giraban sobre un mismo tema: elecciones. Las elecciones se han celebrado y el 19 de noviembre, fué un nuevo jalón, que los burgos podridos, España, ha fijado para señalar el comienzo de su resurgimiento, al conjuro del entusiasmo que anima a directores y elementos de derechas, dispuestos hasta el sacrificio por la Religión y la Patria.

La constitución de las mesas electorales tuvo lugar a las siete y a las ocho comenzaba la elección. La victoria sabíase de antemano que era indiscutible a las derechas alayorenses, que acudieron con

ese entusiasmo que presta la convicción de que se lucha por una buena causa, no por enchufes ni sinecuras, a los comicios dispuestos a triunfar de una manera rotunda, lo que consiguieron. La votación fué pacífica, como corresponde ser en un pueblo culto y educado.

El resultado de la elección en Alayor a favor de las derechas fué de 3 268 votos.

¡Caso curioso! ¡Verdadero humorismo electoral! En las urnas fueron depositados dos votos, uno para Manuel Azaña, el otro para Marcelino Domingo. ¡Y después dirán que el «único» estadista y el «primer» agricultor no tienen opinión en España!

La jornada electoral no fué empañada más que por el disgusto de saber que en Villa Carlos habían roto las urnas y la noticia del atropello de que por parte de los radicales, fueron objeto los derechistas de Mahón congregados en su local social. Ni uno ni otro hecho pueden ser producidos más que por sujetos irresponsables que olvidan su propia estimación. Ya ha contestado dignamente este diario y nosotros nos abstenemos de comentarlos, haciendo constar nuestra protesta.

Nuestra felicitación a las derechas alayorenses y nuestro tributo de admiración a la gentil mujer que tan valiente como dignamente supo cumplir sus deberes ciudadanos. A los directivos un apáuso porque han sabido demostrar su competencia y celo. Todos hemos luchado por la Religión y la Patria y por Dios y por la Patria seguiremos adelante.

A nuestros correligionarios de Menorca toda, nuestra enhorabuena y el abrazo fraternal que a todos brindaba este diario al dar cuenta del esplendente triunfo precursor de otros mayores y más definitivos.

CRONICON

Alcaldía de Mahón

RECTIFICACION DEL CENSO ELECTORAL

En la «Gaceta de Madrid» de 7 del actual, se publica el Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, fecha 5 corriente, disponiendo se proceda a la rectificación del Censo Electoral, cuya disposición ordena en su art. 3.º a los señores Alcaldes que remitan a los Jefes de Estadística de las respectivas provincias, una relación de todos los individuos de uno y otro sexo de veintitres años o más de edad que hayan adquirido la vecindad o cuenter en el Municipio un año por lo menos de residencia; y otra de los que cumplan los veintitres años antes del 15 de Abril de 1935 expresando día, mes y año en los que cumplen.

También remitirán los Alcaldes relación certificada de los electores que figuren en el Censo y de los cuales conste que hayan cambiado de domicilio.

Estas relaciones se remitirán dentro de las fechas señaladas, so pena de incurrir en las responsabilidades que determinan el párrafo 8.º del artículo 15 de la ley y los artículos 16, 65, 75 y 86 de la misma.

Por tanto, la Alcaldía hace presente por medio de este anuncio a todas las personas de uno y otro sexo que la citada disposición les afecte, se presenten en las oficinas de este Ayuntamiento, dentro del plazo que terminará el día 10 del próximo mes de Diciembre, al objeto de ser incluidos en la relación correspondiente, advirtiéndoles

les que pasado dicho plazo, no tendrán derecho a figurar en las mismas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 20 de Noviembre de 1933. —El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

MOTORES

Don Eugenio Valery Sahiz pide autorización para trasladar su fábrica de tejidos sita en la calle del Comercio número 32 a las de San Manuel 4 y Santa Eulalia 112, e instalar en la misma dos motores eléctricos de 5 y 6 HP. respectivamente.

Lo que se hace público para conocimiento de todas aquellas personas a quienes dicha instalación pueda afectar, para que dentro del plazo de ocho días a contar desde la inserción del presente anuncio en los diarios locales de esta ciudad, puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Mahón 22 de Noviembre de 1933. —El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Clemente, papa; Lucrecia, v.g.; Felicitas, Sisinio, mártires; Anfiloquio, Gregorio, obispos; Trudón, presbítero; Juan Bueno, cf.

La misa y oficio divino de hoy es de San Clemente I, papa y mártir, con rito doble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

En la iglesia de San José de cinco y media a seis y media de la tarde.

SAN CLEMENTE, PAPA Y MARTIR. — Nacido en Roma de padres hebreos, fué convertido y bautizado por San Pedro, y después hecho sacerdote. Ayudó a San Pablo en las misiones. Vuelto a Roma, fué consagrado obispo y asistió al martirio de San Pedro y después fué elegido Papa: recopiló los actos de los Mártires: Escribió una carta a la Iglesia de Corinto, preciosa por la inspiración divina.

Obró grandes conversiones por lo que se enojó el emperador Trajano, quien le hizo desterrar en el Quersoneso, donde obró el milagro de hacer brotar una corriente de agua limpia para saciar la sed de dos mil cristianos que estaban allí condenados a trabajar los mármoles. Después por mandato del emperador fué atado y arrojado en el mar que por mandato de Dios, se retiró tres mil pasos y apareció el cuerpo del Santo puesto sobre un monumento de mármol (101), Grande es el nombre de San Clemente en la Iglesia.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 1.º de Noviembre

1 ternero, 119 kilos, Casulá de Biniperrell. 1 cabra, 8, Murelle nou. 5 cerdos, 366.

Día 2

1 ternero, 192, Binlunmae. 1 buey, 272, Se Turrete. 1 ternera, 130, Cristóbal Vidal. 1 ídem y 3 corderos, 147, Santa Clara. 1 cordero, 14, Norla S. Miguel. 2 ídem, 24 500, Se Guerriguete. 3 ídem, 37 500, Son Rubi. 1 ídem, 11, Addae. 2 ídem, 23, Sulivá. 1 ídem, 20, Musul lá. 15 cerdos, 1450.

Día 3

1 vaca, 151 kilos, Binlache des Fesé. 1 vaca, 206, Son Seguí. 1 ídem, 161, S' Pererete. 1 ídem, y 1 ternera, 391, Bartolomé Trinidad. 1 ternero, 90, Juan Sintes (Infantería). 1 corde o, 10, Norla S. Miguel. 2 ídem, 18 500, Algendar S. Gomila. 2 ídem, 25, Chec de Refal. 3 ídem, 30 500, Binlunmae. 3 ídem, 42, Mechani petit. 2 cabras, 19, Vuimenó nou. 3 ídem, 28, Addae. 9 cerdos, 816.

Día 4

1 vaca, 206 kilos, Huerto Jover. 1 ternero, 153, Francisco Olives. 1 ídem, 176, Vergé Tumeu. 1 ídem, 54, Bartolomé Trinidad. 1 ídem, 63, Vuimenó nou (Infantería). 2 corderos, 32, Juan Andreu. 5 ídem, 54, Binierroque nou. 5 cerdos, 346.

LOTERIA NAVIDAD BILLETE NÚMERO 9990 Participaciones de 5 pesetas en la Sucursal Terrés

CRÓNICA

Unión de Derechas de Mahón

Dispuesta la rectificación del Censo Electoral para los días del 1.º al 10 del próximo Diciembre, todos los correligionarios que teniendo derecho a sufragio no figuren en el Censo, podrán dirigirse a estas oficinas todos los días laborables de once a trece y de diez y ocho a las veinte para inscribirse y solicitar su inclusión. Igualmente podrán hacerlo aquellos que hayan cambiado de domicilio dando nota del que ocupan en la actualidad. —La Comisión Electoral.

Las elecciones de hoy

En Villa Carlos se celebran hoy las elecciones para diputados a Cortes, debido a que el domingo rompieron las urnas.

La lucha de hoy en Villa Carlos reviste verdadero interés y tiene excepcional importancia. Para las derechas, la importancia está más para el futuro que para el presente, pues triunfantes ya los candidatos de la coalición derecha-centro, los votos de hoy sólo aumentarán en unos centenares la brillante votación obtenida en Baleares.

Para las dos candidaturas de izquierda, la lucha se presenta como algo decisivo y en la lucha pondrán todos los recursos y todos los resortes.

Al escribir estas líneas, tenemos noticias de que ha comenzado la elección con el orden más completo y que nuestros amigos acuden serenamente a depositar su voto derechista en las urnas sumándose al sentir de Baleares tan espíadidamente demostrado el domingo último.

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

Revista del Regimiento de Infantería

Esta mañana a las diez ha tenido lugar en la plaza de la Explanada la formación de las fuerzas del Regimiento Infantería número 39 para ser revistas por el General Comandante Militar de Mahón excelentísimo señor don Alvaro Fernández Burriel.

Ha tomado un batallón compuesto de tres compañías de fusiles, al mando del comandante don Antonio Sintes.

Otro batallón ha sido tomado por los reclutas recientemente incorporados, y cuyas fuerzas mandaba el comandante don Federico Anzes Serrano.

Una vez terminada la revista las fuerzas han desfilado ante Su Excelencia, habiendo resultado la parada muy brillante.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado esta mañana don Juan Triay y señora; don Enrique Barceló y señora y personal empleado en las obras de dragado del puerto que ha de comenzarse en breve.

En libertad

A última hora de la mañana de ayer fueron puestos en libertad los sujetos que habían sido detenidos como autores de la rotura de urnas en Villa Carlos.

Por tal causa, según nuestros informes, cesó ayer de prestar servicio la guardia que se había establecido en la Cárcel de este Partido.

Beneficencia

Un amigo de los pobres ha entregado al señor Alcalde de esta ciudad, la cantidad de veinte y cinco pesetas como donativo para los Establecimientos municipales de Beneficencia. Ignoramos el nombre del generoso donante, pero estamos seguros que no es la primera vez que se acuerda de los pobres que sufren y por eso merece nuestra máxima gratitud.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 21 de los corrientes, han obtenido premio de 500 pesetas cada uno, de los billetes números 3907, 6007, 10976 y 32119, que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad, a cargo de don Miguel Alejandro. (Estanco calle Pintor Calbo).

Importación

El vapor correo ha sido esta mañana portador de una hormigonera horizontal.

También ha sido portador de un auto «Chevrolet» y un caballo para el Ejército.

NOTICIAS MARITIMAS

Procedente de Barcelona conduciendo carga general, ha llegado el motovelero «Pons Martí».

—A primeras horas de esta mañana ha llegado procedente de la Ciudad Condal conduciendo 35 pasajeros, correspondencia e importantísima carga diversa, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá esta noche a las siete para Barcelona.

—Salvo orden en contra, mañana llegará procedente de Palma el vapor correo «Mallorca».

MILITARES

Servicio de la Plaza para el día 23 de Noviembre de 1933

Parada: Regimiento de Infantería número 39.

Jefe de día: Comandante de Ingenieros don Gustavo Agudo.

Imaginería: Señor Coronel de Artillería don José Corina.

Visita Hospital: 1.º Capitán de Ingenieros.

Vigilancia: Un oficial por cada Cuerpo.

El Capitán Jefe de Estado Mayor accidental, Jaime Puig.—Rubricado.—V.º B.º—El General Comandante Militar, FERNANDEZ.—Rubricado.

¡SEÑORAS! ¡SEÑORAS! 2,000 (DOS MIL)

son ya las familias que disfrutan de las delicias del GAS para cocinar.

Limpieza, Economía, Rapidez No sea V. menos, póngalo cuanto antes.

Vea la Exposición en la plaza de Pablo Iglesias 19, de cocinas con horno, hornillos varios fuegos, calentadores baño, estufas, etc., etc., todo por gas.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 22 a las 18.

Nueva reunión de la Junta del Censo

La Junta Central del Censo se ha reunido nuevamente en el Congreso para escrutar las actas.

Estuvo entregada a esta labor casi toda la mañana, no pudiendo completarla.

Se reunirá la Junta del Censo esta tarde para continuar su labor.

El ministro de la Gobernación y «El Socialista»

El ministro de la Gobernación ha recibido este mediodía a los periodistas diciéndoles que el orden público era satisfactorio en España.

Se quejó el señor Rico Abello de un suelto que publica el diario «El Socialista» haciéndolo culpable de lo que está pasando en Madrid con el escrutinio de las actas electorales.

El periódico mentado, ha dicho, no tiene razón ni motivo de quejarse en contra mía.

Retraso peor se lleva en Barcelona y otras provincias.

Rumores de huelga general

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación si tenía noticias de los rumores que circulan anunciando que en caso de que se decida que en Madrid se ha de ir a las elecciones en segunda vuelta, se declarará la huelga general por la U. G. T.

El ministro contestó que no tenía noticias de dichos rumores.

Otro periodista le dijo que se decía que Muño abandonó la reunión del Comité Ejecutivo de la U. G. T. para ir a Gobernación y comunicar el acuerdo de huelga general.

El ministro de la Gobernación contestó: El señor que indican estuvo en el Ministerio, pero no habló conmigo ni de eso que ustedes dicen.

Los datos de provincias

Manifestó por último el señor Rico Abello a los periodistas que los datos recibidos de provincias no alteran los facilitados ayer.

La cartera de Justicia

Se ha posesionado de la cartera de Justicia el ministro de Instrucción señor Barnés que la desempeñará accidentalmente mientras dure la enfermedad del señor Botella Asensi que se encuentra en Alicante, enfermo a consecuencia de un accidente de automóvil.

Palomo y la conjunción

El ministro de Comunicaciones señor Palomo ha manifestado a los periodistas que tiene muy buena impresión de la conjunción izquierdista para la segunda vuelta.

Ignoraba si en Madrid se llegaría a la coalición que él gestiona.

La unión que se haga en Madrid, dijo, es la que ha de servir de pauta para la que se haga en provincias.

Dicen

en la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo han manifestado a los periodistas que el señor Besteiro obtuvo el cuarenta por ciento de la elección, según se deduce de las certificaciones que fueron presentadas por sus interventores.

Estiman que no hay razón alguna para ir a la segunda vuelta en las elecciones de Madrid.

Indignos de solidaridad con los socialistas

En la Casa del Pueblo se ha dado una nota a los reporteros diciendo que son contrarios a coaliciones en las que participen los radicales.

En la referida nota se considera a los radicales culpables de haber entregado la República a los reaccionarios lo que dicen les hace indignos de solidaridad con los socialistas.

El regreso de Botella Asensi

En el Ministerio de Justicia nos dijeron que el ministro señor Botella Asensi continúa en Alicante.

Es probable que regrese el viernes después de asistir al escrutinio de aquella capital.

La Peña alejandrina

La Peña alejandrina, compuesta por un grupo de íntimos amigos de Lerroux, se ha reunido celebrando el almuerzo mensual que presidió el mismo don Alejandro.

Se concede interés a este almuerzo.

Esta tarde se reunirá el Comité Ejecutivo del partido radical.

Madrid 23 a las 12.0.

La Junta Central del Censo

La Junta Central del Censo se reunió escrutando las actas recibidas.

Sobre la confusión que reina en los datos relacionados con Madrid, los vocales de dicha Junta dicen que se atienen a los datos oficiales publicados.

Añadieron que por causa de errores en datos de algunas circunscripciones de provincias, aparecían con el 40 por ciento y tendrán que repetir la elección como le pasa a Córdoba.

En Madrid acabará por haber segunda vuelta

La Junta Provincial del Censo de Madrid ha facilitado esta pasada tarde una extensa nota detallando las votaciones escrutadas de todas las secciones, según las cuales, han faltado a Besteiro para alcanzar el cuarenta por ciento tres mil novecientos votos.

En el domicilio de Lerroux. La conducta del partido radical

A las seis de la tarde, y en el domicilio de don Alejandro Lerroux, se ha reunido el Comité Ejecutivo del partido radical.

El objeto de la reunión fué acordar la conducta del partido en las coaliciones para la segunda vuelta.

Dos puntos concretos se estudiaron, en especial la conveniencia de unirse para la elección de Madrid con elementos de derechas sin matiz monárquico, o contrariamente, retirarse de la lucha.

La reunión fué de larga duración.

El Presidente del Gobierno señor Martínez Barrios que había llegado a la Presidencia del Consejo a las 10'15 de la noche.

Entrevista con Lerroux

A las cinco de la tarde entrevistáronse Lerroux y Alba, conferenciando extensamente. Guardaron reserva acerca de lo tratado.

Mauristas y radicales

Los organismos radicales y los conservadores republicanos de Maura se reunirán mañana para acordar la norma para la lucha de la segunda vuelta.

En la Casa del Pueblo insisten

En la Casa del Pueblo han manifestado a última hora de esta pasada tarde que insistían en que en la votación del domingo, Besteiro obtuvo el cuarenta por ciento.

Se basan en los datos de las certificaciones presentadas por sus interventores en los colegios y dicen que no hay razón para ir a la segunda vuelta.

Los socialistas y las coaliciones

En la Casa del Pueblo se ha dado una nota diciendo:

La Comisión Ejecutiva acuerda a las organizaciones provinciales que deben comunicar a la Central si estiman conveniente alguna coalición en las elecciones de segunda vuelta.

En la referida nota se anticipa a las organizaciones provinciales socialistas el criterio del Comité Ejecutivo contrario a autorizar coaliciones en las que entren elementos radicales.

El Sr. Palomo optimista

Los periodistas preguntaron al ministro de Comunicaciones sobre la unión de los partidos republicanos con los socialistas para las elecciones inmediatas.

Dijo el señor Palomo que era optimista, pues tenía buenas impresiones de que en algunas provincias se llegaría a la conjunción con arreglo a los intereses políticos locales.

En cuanto a Madrid, no sabía si se llegaría o no a la conjunción, pudiendo solo anticipar que los acuerdos a que se llegue en Madrid servirán de norma y pauta para las provincias.

Las responsabilidades de Jaca

El día 27 se reunirá en el Senado el Tribunal de Responsabilidades para ver la causa por los sucesos de Jaca.

Nueva suspensión de una vista

La Sala Sexta del Supremo ha acordado la suspensión de la vista señalada para los días 24 y siguientes del mes actual.

ión fué del par... para... Se comentan muchísimo es... prolongaciones que redun... en grave perjuicio de los... acusados que llevan en la cár... del año y medio y son treinta... ciudadanos que tienen... derecho a que se les juzgue... inmediatamente para que se... absuelva o se les condene.

Se habla ya del futuro Gobierno

Ha comenzado ya a ha... de la formación de un... Gobierno.

El primero que se estima... colaborará con el Gobier... que se forme es Maura que... está satisfechísimo del resul... electoral, esperando que... la segunda vuelta se au... tentará el número de 17 di... tados con que cuenta ya... minoría.

El ministro de Justicia... Según comunican de Ali... ante, el ministro de Justicia... señor Botella Asensi pasó la... noche en el hotel en que se

hospeda intranquilo y molesto por fuertes dolores en la espalda.

Los médicos creen que no habrá complicaciones, pero precisará de reposo absoluto durante varios días.

Botella Asensi se proponía salir esta noche para Madrid en el rápido.

Las elecciones en Coruña

En Coruña se ha celebrado hoy la elección en cinco colegios de la capital.

En el colegio de la Marina se rompió la urna antes de la elección.

De la provincia faltan aún cincuenta y cuatro Ayuntamientos con 427 secciones.

La Derecha Regional valenciana y la autoridad

Nos dicen de Valencia que la Derecha Regional ha publicado una nota, diciendo que desiste de intervenir en la lucha electoral si se repite la elección, para evitar más sacrificio de sangre.

Relata la nota que al candidato señor García Guijarro en Sueca le arrebataron el

automóvil y estuvieron a punto de lincharle los grupos revoltosos sin que interviniera la autoridad.

Reunión ministerial

La reunión ministerial terminó a las diez de la noche.

Al salir el señor Rico Abello manifestó que en Iruela, provincia de Badajoz, se celebró hoy la elección sin alteración de orden, no sabiendo nada del resultado del escrutinio.

Sólo dijo que el resultado de la elección en Iruela podía variar la situación por tener unos tres mil electores.

Palabras del Presidente

El Presidente señor Martínez Barrios se congratuló de que la elección de Iruela se desarrollara con orden y tranquilidad.

Sobre el resto de la elección en España, no había nuevas noticias.

Unicamente dijo que no habrá segunda vuelta en tantas provincias como se decía. Sólo habrá nuevas elecciones en unos 15 provincias.

Terminó diciendo que el resultado de las operaciones de la Junta Provincial del Censo se conocerá mañana a las doce de la noche.

Para ustedes, dijo a los periodistas, es mañana un día de trabajo, para mí de inquietud hasta que se conozca el resultado. Después a reposar y tranquilizar.

No quiere ir con los socialistas

La reunión del Comité lerrouxista terminó a las nueve de la noche.

Lerroux dió una nota a los periodistas que dice:

Hemos cumplido la misión determinada para que nos reunimos.

Una referirse a las circunstancias en las que habrá segunda vuelta. Acordamos que los centros provinciales tomen los acuerdos que estimen convenientes sometién-

dolos a la resolución del Comité Ejecutivo a quien yo presentaré en estos casos.

Por lo que se refiere a Madrid, esperamos conocer el resultado del escrutinio mañana para proceder después en consecuencia, pues no tenemos más información que la resultante del escrutinio.

Un periodista le preguntó cuál será el criterio del partido.

Lerroux contestó: Está clarísimo. Para una inteligencia tenemos dos topos. Por la izquierda, los socialistas y mucho más después de ver la finura con que nos tratan en la nota dada por la Casa del Pueblo.

Por la derecha, los monárquicos. No podemos aceptar ninguna candidatura con monárquicos.

Al terminar la reunión, Lerroux se entrevistó con el candidato de derechas don Cándido Casanueva, que le visitó.

Madrid 23 a las 2.

Ni coalición, ni Gobierno con los socialistas

El diario radical «Renovación» publica un telegrama de Lerroux confirmando su actitud contraria a una coalición con los socialistas para la segunda vuelta.

Yo no podría, añade, gobernar con esos elementos que nos han injuriado y combatido con los peores ánimos y no pudiendo gobernar con ellos, tampoco debo coaligarme electoralmente.

Es hora de deslindar los campos y fijar posiciones.

El partido es una organización que será garantía de la República y mantendrá la posición con dignidad y sacrificio.

Madrid 23 a las 3.

Una bomba en el Paralelo

Noticias urgentes de Barcelona dicen que a las ocho me-

nos cuarto de esta pasada noche en el Paralelo explotó una bomba de gran potencia junto a la puerta del Parque Móvil de Artillería.

La explosión ha levantado el pavimento y destrozado el transformador eléctrico rompiendo el cable de alta tensión y dejando sin luz a la barriada y sin fuerza a los tranvías.

La explosión causó pánico enorme y alarma imponderable.

Resultó herido de gravedad por la metralla el soldado de Artillería, Juan Grau Peñalver.

Salieron fuerzas de Policía y soldados del cuartel que dispararon contra cuatro individuos que huían.

Ha sido detenido uno llamado Juan Martí Sanz, afiliado a la U. G. T.

También lo fué Aurelio Flores Mayo, al que fueron ocupadas hojas subversivas, clavos y tachuelas para sembrarlas por las calles contra los taxis.

A las once menos cuarto oyéronse disparos difusos en diversas calles del Paralelo. Las fuerzas dieron una batida sin resultado.

Se ha aumentado el servicio de vigilancia.

La fábrica de electricidad está rodeada de fuerzas.

La huelga de transportes se extenderá mañana a los taxis.

También holgará el personal de oficinas de tranvías.

PRENSA ASOCIADA

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Noviembre de 1933 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BLOKS para Almanaque 1934 Dietarios para 1934

Véndense en la Librería de MANUEL SINTS ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.

GOVIZACIONES

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Del día 22 de Noviembre de 1933

Table with financial data: Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Id. id. B, Amortizable 5 p. A. 1920, Id. B, Exterior Serie A, Oblig. C. Tratat. 6% 1922, Id. F. C. Nort. Pad. 3%, Amortizable 5 p. A. 1917, Id. B, Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%, Acciones Nortes fin de mes, Id. Alicante, Id. Andaluces, Id. Orenses, Id. Coloniales.

Crédito Mercantil de Menorca MAHON

Bolsa de Barcelona del día 22 de Noviembre de 1933

Table with financial data: Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 li., Id. 5 id. B. id. lib., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad, Alicante 3% 1.ª hipoteca, Andaluces 2.ª serie hijo, Céd. B. Hip. de España 4%, » » » 5%, » » » 6%, Francos cheque París, Liras id. Roma, Dollars id. New-York, Libras id. Londres, Reichmarks id. Berlin.

MONEDAS DE ORO

Table with gold prices: Alifoninos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local securities: Obl. Ayunt. Mahón 5% 1921, Empréstito 100.000 ptas., Ayunt. Mahón 5% 1921, Empréstito 45.000 ptas., Ayunt. Mahón 6% 1925, » » » 6% 1927, Libre impuestos, Ayunt. Mahón 6% 1929, Libre impuestos, Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A., al 6% 1930 libre impuestos, Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A., al 6% 1933 libre impuestos, Ac. Sociedad General de Alumbrado, Obl. Sociedad General de Alumbrado 6%, Ac. Banco de Menorca, Banco de Ferreñas, Crédito Mercantil Menorca.

SELECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

JUEVES. - A las 6'15. - POPULAR Entrada única, 0'50

ESTRENO de la gran superproducción «Paramount»

ACEPTO ESTA MUJER

romance del Oeste, por Carole Lombard y Gary Cooper

Pronto: CHERI BIBI, obra cumbre de Vilches.

Pronto: LA ESCUADRILLA DESHECHA asombrará a todos.

TEATRO PRINCIPAL. - EMPRESA "COLISEUM"

Jueves 23 Noviembre de 1933. - A las 6'30 y a las 9'30 ESTRENO Y ÚNICAS PROYECCIONES de la preciosa comedia musical «Paramount», titulada

EL PRESIDENTE FANTASMA

Creación de la monísima actriz CLAUDETTE COLBERT, que ataviada con más exquisitez que nunca fascina al público en este film

Sábado: Otro grandioso triunfo del material «Paramount» con la película CASA POR AZAR, por la gran artista Carole Lombard. - Toda en español.

KING KONG - KING KONG - KING KONG - KING KONG

SALON TRIANON

VIERNES. Tarde 6'30. - Sesión de Moda Un éxito extraordinario constituirá el estreno de la sensacional película

La Atlántida

BRIGTTE HELM Interpreta magistralmente toda la psicología hermética, misteriosa y terriblemente pasional de la última reina atlántida.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SÁBADO A las 6'30 y a las 9'45

DOMINGO A las 4, 6'30 y 9'45

La obra maestra de la artista perfecta del mundo cinematográfico Uno de los mejores films del «Año Metro»



AVISO. - Se ruega la mayor puntualidad dada la importancia del estreno. Se recuerda a todos los abonados la obligación de adquirir semanalmente sus localidades.

Clark GABLE EN AMOR EN VENTA

El presente de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

764 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

-¿Y don Isidalecio? - apresuróse a preguntar Adolfo.

-En el huerto debe estar - respondióle.

Y le explicaron la manía con que se había levantado aquella mañana.

-Vamos a verle - dijo el médico.

Sebastián encargóse de los caballos, y los dos jóvenes, con don Cristino, entraron en la casa. Atravesaron el portal y salieron al huerto.

El loco cavaba con una azada al pie de la higuera.

Los tres se acercaron a él y costóles gran trabajo convencerle de que allí no estaba escondido el documento que buscaba.

El no se dejó convencer, pero cedió, por temor de que descubrieran su secreto.

Llevaronlo a casa, y, una vez sentados en la modesta salita del párroco, Adolfo dijo:

-Lo que acabamos de ver, me servirá de base para mi plan curativo, en el que me ayudarán ustedes.

Miraronle todos con curiosidad, y él añadió:

-Escúchenme y sabrán de qué se trata.

Curro, don Cristino y Sebastián, que ya había vuelto de llevar los caballos a la cuadra, prestaron toda su atención.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 761

-Puesto que él me lo robó a mí, bien puedo yo robárselo a él.

-Claro.

-Pero es necesario que no se entere, porque si se entera lo impedirá.

-Naturalmente.

-No le digas tú nada.

-Descuide usted.

-¿Sabes dónde lo tiene escondido?

-¡Vaya usted a saber! Ayer decía usted que entre los colchones de la cama y deshizo todos los de la casa...

-Lo tiene enterrado en el huerto.

-¿Sí?

-Al pie de la higuera.

-¡Vaya un capricho!

-Lo desenterraré.

-Déjelo usted. Ya lo desenterraré yo.

-No, no me fio. Puedes quedarte con él.

-¡Todo sea por Dios! - murmuró el pobrete sacristán. - Es muy capaz de pasarse el santo día de Dios cavando en el huerto. Cualquier día se le ocurre que el dichoso testamento está escondido en una pared, y derriba toda la casa para buscarlo. ¡Qué tonterías hace el buen hombre cuando pierde el juicio.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI Unico Depósito Oficial en Menorca: Plaza Pablo Iglesias Mahón.</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero Gran surtido de plumas estilográficas de las mejores marcas Novísimos artículos para regalo PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>DISPONIBLE</p>
<p>Clases de música Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo. Honorarios: 6 ptas. mes. San Jerónimo 14, Mahón</p>	<p>MARMOLERIA MECÁNICA Esta casa trabaja con los más modernos adelantos TALLA de adornos—Inscripciones y simlraes Cortación de Pañetes, Chimeneas, Lápidas, Escaleras y toda clase de trabajos anexas al ramo Prontitud—Economía—Elegancia MAQUINARIA PARA CORTAR Y PU. IR MARMOL CRISTÓBAL QUINTANA TIMONER Fábrica: CARRETERA NUEVA, 1 A. Despacho: San ANTONIO, 59 ALAYOR (Menorca)</p>	<p>Imprenta, Librería Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rambla Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

4 TOMOS 4
forman un ejemplar completo del

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

MÁS DE 8.700 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS - INDICES

SECCION EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Detalle del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (franco de portes en toda España)

¡ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!
LE COSTARÁ MUY POCO Y LE BENEFICIARÁ MUCHÍSIMO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

A LOS HERNIADOS

Basta ya de bragueros y aparatos más bien o mal estudiados, toda es una mentira, solo sirven para oprimir e impedir la circulación de la sangre y hacer que los músculos pierdan su vitalidad. Verdaderamente es una locura llevar un bragero creyendo que cura o reduce las hernias, la mayor parte de ellos son perjudiciales.

Una verdadera revolución herniaria es el nuevo y moderno Método del Dr. Muñoz, con nombre registrado y patentado y el único para la curación o reducción completa de las hernias por voluminosas y rebeldes que sean, sin operación, sin inyecciones, sin dolor alguno y rebelde que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos son siempre gratuitos. Si quiere Vd. convencerse visítenos sin pérdida de tiempo, de 8 a 1 mañana en:

CIUADELA: Miércoles 22 Noviembre, *Fonda Feliciano.*
FERRERÍAS: Jueves 23 Noviembre, *Fonda.*
MERCADAL: Viernes 24 Noviembre, *Fonda Margarita Gomila.*
ALAYOR: Sábado 25 Noviembre, *Fonda del Comercio.*
MAHON: Domingo 26, lunes 27 y martes 28 Noviembre, *Hotel Bustamante.*

INSTITUTO DE LAS HERNIAS MÉTODO DEL DR. MUÑOZ
RAMBLA DEL CENTRO, 11 - BARCELONA

Mantenga su organismo en un estado perfecto de salud y virilidad.

Tome el **Jarabe del Profesor Ernesto PAGLIANO**
de Nápoles (Calata S. Marco, 4)



Depurativo infalible contra todas las enfermedades de la Sangre, Hígado, Estómago, Intestinos y las propias de la mujer. Cura el estreñimiento, reduce el intestino.

Líquido - Polvos - Comprimidos

Agentes para España: J. URIACH y CA. S. A. Bruch, 49-Barcelona

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: **Palau, 3 - Apartado 143 - Barcelona**

De 16 a 20 páginas semanales, en 4º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cinco números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración, ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemática, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Sainetes.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España.

Véndese en la Librería de **Manuel Sintes Rotger**, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

RADIO-SPORT

Revista mensual ilustrada de radio, televisión, cine sonoro, gramófono, etc., etc.

Precio: UNA PESETA.

Véndese en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Importante: ¿HA PROBADO VD. EL "Panpagliano"?

Es la nueva forma de preparación del verdadero Jarabe del Prof. ERNESTO PAGLIANO, convertido en un líquido limpio, de buen gusto e indoloro.

FRASCO PARA 1 DOSIS. . . 1'00 ptas.

ANUNCIOS POR PALABRAS

SE COMPRAN clásicos viejos de metal de imprenta y zinc. Informes en esta imprenta.

CUARTILLAS «REX». — Véndense a ptas. 1'75 el kilo en esta imprenta.

CAJAS DE PAPEL Y SOBRES. — Extenso surtido en la Librería plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

POLVOS PARA TEÑIR ROPA. — Véndense en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17.

TINTA DE LAS MEJORES MARCAS. Véndense en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

EMBOQUILLADOS PARA CIGARRILLOS. — Se encontrarán de la marca «Elefante» en la Papelería plaza Pablo Iglesias número 17.

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se describen por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafo, garajes, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.

Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.

Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, matrículas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindrada de motores, tabla de velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay estorpe mapas independientes que se pueden llevar en todos sentidos para tener siempre delante la ruta a seguir, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.

Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan consigo puede decirse el turista más exigente, como clase de carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, spaderos, pasos a nivel, aeródromos, albergues en carreteras, pasadores, etcétera, etc. y una extensa red de kilómetros.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTSMAN (Le interesa en gran manera proveerse de la Guía Internacional de carreteras de España y Portugal.)

Precio de la obra o Guía. Ptas. 12'00
Precio de cada Mapa a 7 colores » 2'50

Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

762 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

El loco había vuelto a quedarse pensativo. Las reflexiones del sacristán, fueron interrumpidas por la presencia de don Cristino, el nuevo párroco de X.

Era un señor de mediana edad, bonachón y simpático.

Don Cristino iba a entrar en la casita para desayunarse, cuando Sebastián le detuvo, diciéndole:

—¿Sabe usted en qué ha dado hoy don Indalecio? Pues en la manía de que el papel que busca está enterrado en el huerto al pie de la higuera.

—¡Pobrel!—exclamó compasivamente el sacerdote.

—Y cualquiera le convence de lo contrario.

—Todo cuanto se intente para conseguirlo será inútil.

—Pero dígame usted, padre Cristino. ¿No estuvo aquí el otro día un señorito de Madrid, que es un médico muy famoso, según dicen, y que se comprometió a curar la locura de don Indalecio?

—Sí.

—¿Qué se ha hecho de él?

—Se marchó a Montoro, donde le aguardaba un amigo.

—Y ¿quedó en volver?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 763

—Así lo aseguré.
—Pero no ha vuelto.
—No.
—Ni volverá.
—¡Quéta sabel Aunque, en verdad, empieza ya a extrañarme su tardanza.

Mientras el cura y el sacristán hablaban, el loco había ido deslizándose, sin ser visto, hasta desaparecer en el interior de la casita.

Cuando lo echaron de menos, don Cristino dijo:

—¿Dónde estará?

—De seguro en el huerto cavando al pie de la higuera.

—Pues hay que ir en busca suya para impedir que se canse inútilmente.

—Si...

Los dos iban a entrar en la casa, pero detuvieron al ver aparecer en el extremo de la calle dos jinetes.

Eran Adolfo y el merido de Rosa.

—¡El médico!—exclamó el cura.

—¡Curro!—agregó el sacristán.

Y los dos adelantáronse a saludar a los recién llegados.

Estos echaron pie a tierra.

Tubos emboquillados marca «ELEFANTE» PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti-nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agríez en el tubo digestivo y otras molestias nocivas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos emboquillados en la Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón